

敢为敢闯敢干敢首创 凝心聚力推动湖南高质量发展

——湖南省党政代表团学习归来话体会

湖南日报全媒体记者 陈奕奕 杨佳俊

9月23日至28日，湖南省党政代表团赴广东、江西、湖北三省学习考察。6天的学习考察行程紧凑、主题突出、内容丰富，代表团成员深切感受到了新时代党的创新理论的真理力量，直观了解了兄弟省份高质量发展的蓬勃势头和“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的创新意识，实地梳理了区域合作发展的广阔空间。

如何在对照先进找差距中推动全省高质量发展？湖南日报邀请此次参加学习考察的7位省直部门负责人和14位州市委书记，交流学习体会，更加奋发有为地做好全省各项工作。

深切感受新时代党的创新理论的真理力量

大家一致认为，通过此次学习考察，深刻感悟了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力、实践伟力，也更加坚定了实现“三高四新”美好蓝图的信心决心。

“既看到别人的优势，也看到自身的短板，更看到我们发展潜力和优势所在。”省委常委、长沙市委书记吴桂英表示，必须抢抓战略机遇，坚持创新引领发展，切实担起建设全球研发中心城市重大使命，全力争取和服务国家战略，为高质量发展注入新动能。必须突出特色优势，加快构建现代化产业体系，坚持高端化、智能化、绿色化方向，着力打造优势特色产业和产业集群。必须强化开放协同，担当省会城市职责使命，全面增强省会功能和承载能力，推动各项工作走在前、作示范。

“将在更高起点上谋划改革，在更高水平上聚焦改革，在更高能级上推进改革。”省委改革办分管日常工作的副主任梁仲表示，思想要大解放，坚持实事求是、转变思路、开拓创新，改革要大手笔，紧盯重点领域深化改革。战略要大协同，抢抓承接产业梯度转移机遇，进一步做实湘鄂赣合作机制，在一带一部、中部崛起和长江经济带高质量发展中实现同频共振。

省发改委会主任黄东红表示，将坚持以科技创新引领高质量发展，在营造创新氛围上下更大功夫；坚持以重要影响力的企业引领开放发展，在培育世界一流企业上下更大功夫；坚持以大企业大项目引领产业升级，在招大引强上下更大功夫；坚持以重大标志性工程引领重点突破，在滚动实施“三个高地”标志性工程上下更大功夫；坚持以绿色发展理念推动长株潭都市圈建设，在加强生态绿心保护上下更大功夫。

衡阳市委书记刘越高表示，将坚持把发展制造业作为立市之本，扎实推进传统产业高端化、智能化、绿色化升级改造，力争在建设现代化产业体系上实现新突破；树牢“文旅兴城”理念，立足自然资源禀赋、红色资源优势，以举办第三届湖南旅游发展大会为契机，全力打造世界级文化旅游目的地；深度对接粤港澳大湾区

跨部门资金整合，筹集更多财力支持高质量发展关键领域。要逐步健全现代化产业体系基金群，加快推进财源建设，不遗余力支持科技创新和产业发展。要加强政策集成和资源集中，强化税费精诚共治，助推“五好园区”建设，支持“三个高地”标志性工程，助力长沙打造全球研发中心城市。

岳阳市委书记曹普华表示，要站位全局寻赛道，积极融入长株潭都市圈与武汉都市圈建设，在洞庭湖生态经济区发展中当先锋、打头阵；锚定目标提质增效，能快则快、能新则新、能大则大、能强则强；聚焦产业强支撑，加快优势产业向高端化转型，新兴产业向规模化发展；扩大开放扬优势，深度融入长江经济带发展，提质发展“三区一港五口岸”；加快创新增活力，推动县域经济高质量发展。

常德将深学笃行习近平经济思想，认真抓好学习考察成果转化运用，把“心动”变为行动，把想法变成办法。“常德市委书曹志强表示，将以创新突破产业突围三年攻坚行动为引领，坚定不移抓思想解放和改革开放，坚定不移抓科技创新和产业升级，坚定不移抓环境优化和作风转变，加快构建具有常德特色的现代化产业体系和城乡区域协调发展体系，以实干实绩谱写中国式现代化的常德新篇章。

张家界市委书记刘革安表示，张家界将突出旅游城市特色，抓好旅游转型升级，加快建设世界一流旅游目的地，抓好绿色发展、大力发展临空产业，打造武陵山片区枢纽国际空港，着力构建现代化产业体系。突出抓好招商引资，以康养产业作为产业转型升级的突破口，着力实现招大引强的新突破。突出优化发展环境，抓好“铁腕治旅”“铁腕治违”，着力打造一流营商环境。

益阳市委书记陈竟表示，将进一步解放思想、更新观念，坚决摒弃“小富即安”的保守思想、“怨天尤人”的陈旧观念。进一步聚焦发展、埋头苦干，更大力度推进新型工业化、信息化、新型城镇化、农业农村现代化。进一步扩大开放、协同共进，统筹做好发展县域经济、强中心城区、东接东融三篇文章。进一步提升地位、优化环境，加强干部队伍建设，全力打造更加优良的营商环境。

以争创一流的闯劲干劲，凝心聚力推动湖南高质量发展

大家纷纷表示，将切实增强“坐不住、睡不着”的紧迫感，以争创一流的闯劲干劲，凝心聚力推动湖南高质量发展。

“看得人坐不住，更要起而行。”省生态环境厅厅长刘群介绍，考察学习后立即安排了全省生态环境部门对三省及其他省份的生态环境保护亮点工作、好的做法进行梳理，做好转化。全省生态环境系统将进一步提高站位，牢记习近平总书记“守护好一江碧水”嘱托，认真落实省委、省政府要求，牢记“不进则退、慢进也是退”的指示，奋发有为，争取新进步。

“（紧接1版①）党的十八大以来，两省坚持问题共答、同频共振、合作共赢，务实推进各领域交流合作，取得了一系列丰硕成果：共同争取国务院批复《新时代洞庭湖生态经济区规划》，联手打造了“龙风”经济协作示范区、鄂南湘北两省协作示范区等区域协作样板；呼南高铁宜昌至常德段线路方案基本确定，荆州至岳阳铁路项目纳入国家“十四五”铁路规划，长沙国际级互联网骨干直联点建设进展顺利；协同推进长江“十年禁渔”，交界水域禁捕盲区全部清除；“鄂汇盟”与“湘易办”建立了跨省APP联盟，武汉、长沙“跨省通办”事项已达254项……交流的机制在完善，合作发展的力度、广度和深度在拓展，协同开创了高质量发展的新局面。

这次学习考察，标志着两省合作开启了新的一页。以此为契机，在服务构建新发展格局上共担重任，在推动区域协同发展上共谋合作，在实现高水平科技自立自强上共创优势，在促进社会建设和民生保障上共同发力，必将谱写新时代中部地区高质量发展新篇章。

“（紧接1版②）长沙海关在内地地区率先开辟“跨境一锁”陆路运输新通道，降低湘粤港往来货物运输时间，至8月底，湖南至香港通过“跨境一锁”模式进出口货物88批次，货值2.4亿元。首创出口烟花爆竹信息化辅助监管新模式，保障烟花爆竹安全稳定出口，通关效率提升20%。

同时，长沙海关全国首创的“进口转关货物内河运费不计入完税价格审价模式创新”，消除内河与沿海港口在征税基数方面的成本差距，自2021年9月正式实施以来，帮企业节约税款966.2万元，今年5月在全国推广。“邮、快、跨境集约监管新模式”获得国务院国际联席会议刊载推广，为湖南自贸试验区获批以来首个国家级案例，自湖南自贸试验区获批至今年8月底，已累计通关2559万件。长沙海关与科技、公安等部门联合打造“外国人来华工作一站式服务中心”，审批环节缩减约50%，审批时限压缩近70%。

徐典波 潘海波

秋到巴陵，瓜果飘香。岳阳市君山区钱粮湖镇拖龙山社区，秋风轻抚下，一丘丘的稻田泛起阵阵金色的稻浪。这是君山区纪委监委开展“三湘护农”专项行动回访时，看到的丰收景象。

今年初，君山区自然资源局工作人员日常巡查中发现，拖龙山社区有人占用基本农田11.59亩用于挖塘养鱼。该局第一时间组织乡镇所赴现场核实，得知当事人王某计划将自己的稻田非法改造为鱼塘。督查组立即对王某下达责令通知书，王某也认识到自身行为涉嫌违法，积极配合整改，及时恢复耕种。

今年以来，岳阳市资规局在省、市纪委监委的指导下，深入推进“三湘护农”工作，紧盯耕地“非农化”“非粮化”等突出问题，以“时时放心不下，事事常抓不懈，人人笃行不怠”的责任感和紧迫感，切实推进“三湘护农”专项行动落地见效。

以督促改 出“长牙齿”的硬措施

岳阳市素称“鱼米之乡”，是全国双季稻主产区之一，也是湖南省重要的商品粮生产基地。该市把耕地保护作为“三湘护农”专项行动主抓手，全力破解耕地“非农化”“非粮化”难题，助力乡村振兴。

以“以督促改”为导向，岳阳市印发《“三湘护农”专项行动工作方案》，将“三湘护农”专项行动作为护航乡村振兴的主要行动，聚民情和民意，让“民之

守牢耕地红线 护航乡村振兴

——岳阳市自然资源和规划局扎实推进“三湘护农”专项行动走深走实

问题导向 啃下“硬骨头”震慑一方

守住耕地“红线”，得有定力。“三湘护农”专项行动以来，岳阳市在耕地“非农化”“非粮化”整治中，既注重整体推进，又突出重点整改，做到“两手抓、两促进”，全力啃下一个个“硬骨头”。

坚持问题导向，岳阳市对省委巡视反馈和省纪委监委反馈的重点问题，按照“一个问题、一个方案、一名牵头领导、一套整改班子、一抓到底”要求，将问题细化分解，层层明确责任，采取重大案件提级查办、重点领域提级监督、突出问题提级整治的“提级模式”，形成全局一盘棋、上下一齐抓的良好局面，整治取得阶段性成效。

针对耕地占补平衡资金专项审计问题，市纪委监委定期调度督导，9月22日，专题召开“三湘护农”专项行动第四次调度暨耕地占补平衡领域弄虚作假等违纪违法问题重点整治专题会，岳阳市自然资源和规划局第一时间向上级报告有关情况，出台问题整改实施方案，成立了工作专班，明确问题整改时间表和路线图。深入县市区实地督导帮扶审计问题整改。目前，市自然资源和规划局已完成全部立行立改类问题整改上报。

历史遗留问题整改难度较大，部分类型问题整改滞后，岳阳市借力“三湘护农”专项行动，在省自然资源厅耕地保护重点工作“帮帮团”帮扶指导下，全面推进“两非”存量问题顽瘴痼疾整治，连续3年违法用地整改率，均名列全省前茅。

目前，岳阳市耕地“非农化”“非粮化”专项整治，已完成整改1164个，11846.02亩，个数整改率78.97%、面积整改率88.00%，整改扎实稳定推进。2023年清“三地两矿”耕地减少整改任务方面，岳阳已完成整改844个，2585.48亩，个数整改率74.10%、面积整改率85.18%，整改完成率全省排名前列。

“三湘护农”专项行动护的是民利，赢的是民心。岳阳市纪委监委主要负责人认为，问题整改须始终坚持系统性思维，注重把问题整改与日常工作有机融合，创新开展各项工作，为乡村振兴保驾护航。

问题在一线发现，矛盾在一线解决。岳阳市自然资源和规划局大兴调查研究之风，深入田间地头搞调研解难题，大力开展耕地保护工作政策调研和



丰收的田野。岳阳市资规局供图

宣讲，切实提高全民保护意识，有效提升基层业务水平，重在指导建章立制，把“当下改”与“长久立”结合起来，推动成果运用服务乡村振兴。

岳阳市全国首创“田长”直播间，目前已开播18期，邀请各级田长走进直播间，通过面对面聊耕地保护那些事儿，以“广播直播+视频直播+互动”模式，通过村村响到达乡镇和田间地头，推动保护耕地成为一种自觉行为和社会风尚。“田长”直播间还设立违法违规问题举报有奖平台，推动全社会关注、重视、参与耕地保护，有力遏制了耕地新增违法问题发生，今年1-8月份，该市违法违规占用耕地、永久基本农田和农村乱占耕地面积同比分别下降71.69%、85.04%、55.72%。

坚持系统思维，注重成果运用。6月25日，岳阳市启动第33个全国土地日宣传周，采取集中观看主题宣传片、分享案例短视频、现场巡展、有趣趣味问答、与基层田长现场连线等方式，向

市民宣讲节约集约用地和保护耕地的重要性，收到良好效果。

岳阳市还组织召开县乡人员参加的全市田长制业务专题培训会，邀请专家面对面对一线业务骨干进行系统操作培训，进一步厘清了目标任务，提升一线骨干业务素质，夯实了耕地保护基础，增强自然资源部门管理“非农化”、农业农村部门管理“非粮化”的力量，打通了问题处置的技术瓶颈，通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”，让成果运用成为常态化。

春华秋实。今年全省6月25日“土地日”主题活动中，岳阳市上报的《以闭环管理推进耕地“非农化”“非粮化”专项整治落地落实》典型材料，获湖南“耕地保护怎么样怎么看怎么干”大调研优秀成果奖；在全国率先开展的“岳阳市田长直播面对面宣讲耕地保护政策案例”获湖南省2023年耕地保护创新案例。

芦淞区扎实推进自建房安全隐患排查整治工作

房屋安全事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展大局。近年来，株洲市芦淞区坚持科学精准、动态排查、分类整治，抓实抓细各项措施。以更坚定的决心、更果断的措施坚决打赢自建房专项整治攻坚战。

芦淞区成立了由区主要领导为指挥长的自建房安全专项整治攻坚指挥部，并印发了《株洲市芦淞区龙泉地区自建房安全专项整治攻坚工作方案》，专班统筹协调、悉心服务、精准指导；有关部门严把问题销号质量关，严格坚持标准销号，一栋一栋抓落实，一户一户抓整改，做到真改实改，确保风险隐患彻底整治到位。

目前，芦淞区已完成结构安全隐患整治销号150栋，完成率100%，完成消防安全隐患整治销号983栋，完成率99.49%，完成经营安全安全隐患整治销号574栋，完成率92.58%，自建房建设合法合规性隐患整治销号工作正在加快推进。芦淞区初判存在结构安全隐患非经营性自建房2714栋，已100%完成房屋结构安全鉴定。

芦淞区住建局相关负责人表示，在下步工作中将继续加强对居民自建房的监管，强化源头治理，建立长效机制，提升人民群众的居住质量，确保人民群众生命财产安全。

（戴鹏 周乐）

签约九个项目 投资破百亿元 茶陵中秋招商签约金额创新高

9月27日，茶陵县召开中秋招商推介会暨项目集中签约活动，现场签约9个项目，总投资额达143.32亿元，创招商引资历史新高。截至目前，该县已超额完成全年招商引资任务。

此次，茶陵县与湖南省秀盛农业综合开发有限公司、温州荣意光学有限公司、中电（湖南）能源投资有限公司等企业，签约秀盛淡水鱼养殖基地、荣意光学眼镜生产、茶陵县林风生态园、茶陵县乡村振兴分散式风电等9个项目，合同投资额均超亿元，涉及电子信息、新能源、现代农业等领域。

其中，茶陵县与中国能源建设集团投资有限公司中南分公司、中车株洲电力机车研究所有限公司签约，打造茶陵县风光储能一体化示范（绿色园区）基地项目，总投资约12亿元；与中电（湖南）能源投资有限公司签约的茶陵县乡村振兴分散式风电项目，总投资额达120亿元。

当天，茶陵县还为中车时代新材料董事长彭华文、中车株洲所副总经理梅文庆、广东省湖南株洲商会会长尹建国等9位企业代表颁发了招商顾问证书，希望他们继续为茶陵事业发展贡献力量。

（钟慧婷 张腾 戴鹏）

渌口区举办系列乡村活动迎国庆

9月28日，在株洲市渌口区的王家洲村，“和美乡村·一绿高歌”乡村合唱节正在火热举行，10支合唱队800人先后登台，乡村放歌，分别演唱了《我爱你，中国》《党啊，亲爱的妈妈》《乡村孩子唱大戏》等20多首旋律优美、传唱广泛的歌曲。现场观众掌声不断的国旗，情不自禁加入其中，气氛热烈。

9月24日，渌口区淦田镇组织了“摸鱼”大赛，约50名穿着不同颜色上衣的村民被分成3个小组，卷起裤腿、撸起袖子，在水塘里寻找“猎物”。水位虽不深，但架不住人多，一时间泥沙翻涌。“这真是浑水摸鱼哦！”旁边看热闹的村民打趣道。摸

鱼大赛结束，“掌勺人”大PK立即在塘边空地现搭的灶台上开启。三组厨艺高手就以刚摸到的山塘鱼为食材，烹任成美食让村民品尝评选。当天，渌口区龙门镇还组织了“农民运动会”，近百名村民就在稻田边开展了担谷、拔河、跳绳等比赛活动。

今年以来，渌口区以“作风建设年”活动为抓手，坚持以群众喜好为举办活动的出发点和落脚点，接连举办了“元宵喜乐会”“风箏节”“龙舟赛”“村BA”等文体活动，承办了“全国传统村篮球联赛”，进一步丰富了群众文化生活，满足了群众精神需求，同时吸引了众多游客来渌，促进了区域消费。（傅博琴 刘艺锋）